

ANO XLVII - Núm. 18368
PALMA DE MALLORCA
HORAS DE DESPACHO
 Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde.
 Administración: Desde las siete de la mañana a las seis de la tarde.
 TELEFONO N.º 2142
 Oficinas: Santo Oristo, 14 y 15.
 España, 2.

	Pesetas
Un mes	2'25
Extranjero (trimestre)	11'00
Número suelto	0'10
Id. atrasado	0'15

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

COLABORACION

LOS GASTRONOMOS

durante mucho tiempo, había creído yo que un gastrónomo era sencillamente un hombre que comía bien. Alrededor de la palabra "gastronomía", me danzaban imágenes de succulentos filetes, faisanes delicados, soberbios pescados, moluscos preciosos y una serie de cosas más que uno, al leer, llega a conocer de nombre.

Entonces yo entonces cierto desprecio por los señores químicos que se contentan con el nitrógeno o un hidrato de carbono. Imposible—me decía a mí mismo—que el nitrógeno que encierra un bistec de casa de huéspedes sea de la misma calidad que el nitrógeno que hay en un solomillo de esas reses solitarias, jóvenes y bien alimentadas, que se crían en los prados ingleses. Así, pues, yo tenía la noción de que el gastrónomo era, sintéticamente hablando, un ser que introducía en su cuerpo nutrientes de clase extra, hidratos de carbono como el diamante, grasas espléndidas, vitaminas A, B y C de la mejor clase posible, de marca, estaba por decir, Y si, al fin y al cabo, los alimentos se convierten en heces, narices, mejillas, tejidos, en los tejidos del gastrónomo eran tejidos superiores, magníficos, algo así como los lienzos de Dublín.

No tendría la menor importancia, lo que pueda haber estado opinando falsamente acerca de la gastronomía si no fuera que, algún tiempo, yo hablé de la Gastronomía a mis lectores y, estando yo engañado, los engañé a ellos. El remordimiento me hueve hoy mi pluma. No tengo más remedio que rectificar, mejor dicho, abjurar de mis errores.

Cuando hace unos dos o tres años, Julio Camba, el insigne escritor publicó aquel libro sobre la gastronomía si no fuera que, algún tiempo, yo hablé de la Gastronomía a mis lectores y, estando yo engañado, los engañé a ellos. El remordimiento me hueve hoy mi pluma. No tengo más remedio que rectificar, mejor dicho, abjurar de mis errores.

Cuando hace unos dos o tres años, Julio Camba, el insigne escritor publicó aquel libro sobre la gastronomía si no fuera que, algún tiempo, yo hablé de la Gastronomía a mis lectores y, estando yo engañado, los engañé a ellos. El remordimiento me hueve hoy mi pluma. No tengo más remedio que rectificar, mejor dicho, abjurar de mis errores.

Después de lo que he leído acerca de la Semana Gastronómica, no puedo dudar de lo dicha. Los gastrónomos piensan y cavilan y llegan a comer un guiso de arañas; los gastrónomos comen barro; los gastrónomos dejan, en ciertas ocasiones, imitando con ello a las lechuzas, que la carne comienza la putrefacción para, después zampársela; los gastrónomos se comen los hígados enfermos; comen col agria, insectos, algas marinas y empiezan ya a mirar con codicia, la cocina china, esta cocina de la que el señor Camba dice que "es un punto de equilibrio entre los venenos y los contravenenos". Los gastrónomos son virtuosos, artistas, sabios del comer y por ello precisamente comen muy mal.

Creo que la gastronomía, en el sentido que acabo de decir, procede de una aberración orgánica, de una absurda política de nuestros órganos. Reduciéndolo a una expresión simple, tenemos todos dos elementos que se encargan de que podamos comer bien (no hablo del dinero, pues la Naturaleza nada sabe de eso) dos elementos de nuestro cuerpo, querría decir: el paladar y el estómago y demás vías digestivas. El estómago es el que desea que le demos buenas carnes, pescados frescos, legumbres sanas, etcétera, para poder junto con otros órganos herminios el elaborar el alimento que necesitan nuestras células. Ahora bien, el estómago no puede, ni debe, cuando nos disponemos a comer, salir de nuestro interior y aparecer por nuestra boca a fin de inspeccionar los alimentos que nos disponemos a comer; tendría que ensayar sus ácidos, probar su fuerza y eso sería antiestético y molesto. Por ello la Naturaleza ha puesto en nuestra boca su lugar teniente: el gusto: el paladar le llamaremos para seguir la corriente general. El paladar, pues, es quien, con mágico instinto, nos hace un rápido análisis del alimento, con ojo certero, y nos da o nos niega el permiso de engullir. El estómago descarga muellemente y con confianza en lo que pueda decidir el paladar y, salvo pequeños disgustos sin gran importancia, con ese régimen vamos tirando.

El "cien" de la gastronomía es que, en los gastrónomos, el paladar se ha hecho independiente o por lo menos autónomo, en vista de lo cual decide comer por sí mismo sin tener en cuenta que trabaja a sueldo del estómago. El paladar es como un artista que está por encima de los prejuicios sociales o las necesidades económicas y saborea los alimentos teniendo solamente en cuenta el gusto. "El Arte por el Arte" dice el paladar.

Después de la Semana Gastronómica, como prendo que hay dos polos opuestos, eternos y antagonicos: poesía y prosaísmo; dos términos que muy a menudo o casi siempre, hemos empleado como equivalentes que son comer bien y gastronomía. Comer buenos solomillos, ricos pescados o masticar arañas, barro y cone descompuesta, aderezada con salsas explosivas. El optar entre una cosa u otra es ajeno a nuestra cuestión; eso es sólo ya cuestión de gustos.

Joaquín VERDAGUER

EL ESTADO Y SU LOTERIA

En un importante periódico de provincias, el publicista D. Dionisio Pérez, bajo el título de "Informaciones comentadas.—Industrialización de la Lotería", se ocupa de esta fuente de ingresos para el Tesoro y trata de poner de relieve la baja que viene experimentando en su recaudación.

Estamos conformes con algunos de los puntos que toca el articulista, pero en lo que en manera alguna podemos estarlo es en el extremo siguiente.

Dice este escritor:

"A los jugadores que el Estado español mantiene alucinados por la promesa de una fácil ganancia alrededor de su tapete verde, les parece que en la Lotería Nacional toca poco; esto es, que es demasiado pequeña la parte que el león deja a los cordeles. En efecto, un sorteo intermedio de mes, por ejemplo, representa para el Estado un ingreso de 5.920.000 pesetas. De esta suma el Estado solo reintegra a los jugadores en premios 1.023.568 pesetas, esto es, menos de la quinta parte, quedándose con la linda ganancia de 4.896.432 pesetas. Ya sé que de esta cifra han de pagarse las 206 resmas de papel en que se imprimen los billetes y la comisión de los loteros y gastos de transportes, y no sé si sueldos de los funcionarios. Sé, además, que de ahí hay que descontar el valor de los billetes que en proporción creciente se quedan sin vender. Y esto es lo peor: que el Estado se ha convertido en jugador de su propia Lotería."

Para tratar ciertas cuestiones en concreto y en público se necesita, no ya la cultura general, que yo no le regateo al escritor aludido, sino la apropiada y precisa para la materia que se toque. Y esta disposición especial, es por lo visto la que le falta al escritor citado al incurrir en la involuntaria inexactitud (no hemos de suponer mala fe) que acusa el párrafo transcrito, atribuyendo al Estado en un sorteo medio de mes, cuya recaudación hace ascender a 5.920.000 pesetas, una ganancia de una cantidad en premios de 1.023.568 pesetas, puesto que solo reparte tas, o sea, menos de la quinta parte.

El servicio de la Renta de Loterías se rige por la Instrucción General, aprobada por Real orden de 25 de febrero de 1893, la cual en su artículo 6.º, dice lo siguiente:

"La cantidad que haya de distribuirse en premios, consistirá en un tanto por ciento del importe total de los billetes de que conste cada sorteo. Este tipo que en la actualidad es el setenta, solo podrá alterarse en más o en menos, por virtud de una Ley en que esta alteración expresamente se establezca."

Y habiéndose quejado el público de que en las ganancias o premios se les descontaba el 1'20 por 100 de pagos y para evitar este mal efecto sin que ello implicara perjuicio ni merma para el Tesoro, se dispuso por Real orden de 14 de marzo de 1907 que en lo sucesivo no se hiciera descuento alguno del 1'20 por 100 en concepto de pagos, pero que ese tanto por ciento de 1'20 equivalente al 0'84 del importe íntegro del sorteo, se dedujera del setenta por ciento a repartir a los jugadores por premios y se aumentaría al treinta por ciento que al Estado corresponde. Distribuyéndose, pues, la cantidad íntegra de cada sorteo en los dos tantos por ciento siguientes:

El 69,16 % para los jugadores. Y el 03,84 % para el Estado que suman el ciento por ciento.

Ya ve el escritor aludido cuán diferentes son las cifras que se deducen de los anteriores datos: pues tomando por base el mismo ejemplo de importe de un sorteo que lo hace ascender a 5.920.000 pesetas, su 69,16 por 100, representará 4.094.000 pesetas para distribuirlo entre los jugadores y su 30,84 por 100 para el Estado se elevará a 1.825.000 pesetas.

En resumen. El articulista supone que el Estado se atribuye una ganancia la cantidad de 4.896.432 pesetas, cuando solo representa su ganancia de 1.825.000 pesetas. Y que la cifra a repartir por premios asciende a pesetas 4.094.000 en vez de 1.023.568 pesetas que consigna dicho articulista. De la cifra del 30'84 por 100, se han de



Coolnia escolar de Montesión. — Profesores y colonos en la escalera que da acceso al Santuario

COLABORACION

Francisco Torrens por Junípero Serra

Tres días después del sexquicentenario de la muerte del V. P. Fr. Junípero Serra ocurre el décimo aniversario del óbito del M. I. señor don Francisco Torrens y Nicolau, Pbro., a quien con toda razón podemos llamar Apóstol de Junípero Serra en Petra su patria.

Con toda la verdad podemos afirmar, y lo podríamos demostrar documentalmente, que Francisco Torrens consagró lo mejor de su fecunda existencia a trabajos históricos y especialmente a los relacionados con el V. Junípero.

Poco menos que desconocido era entre sus connaturales el apóstol de California, excepción hecha de ser nombrado entre los demás Hijos Ilustres de Petra en el panegírico de la Patrona, Santa Práxedes.

Llega el año 1876 y Francisco Torrens, seminarista, entonces, pasa un día por la Plaza del Mercado de Palma y se acerca a una vendedora de libros de lance. Llama paulatinamente su atención un libro enmendado en pergamino y que se titula "Relación Histórica de la Vida y Apostólicas Tareas del Venerable Padre Fray Junípero Serra," por Fr. Francisco Palou, impresa en México en 1787. Compra Torrens aquel libro y va leyéndolo con entusiasmo creciente, y se publica un extracto en "El Ancoira".

En 1884 publicó el mentado periódico una carta de Nueva York que relataba las grandes fiestas celebradas el mismo año en California, conmemorando el primer centenario de la muerte de su precioso Fundador. Esta noticia, leída con interés por Francisco Torrens "hizo germinar en nuestra mente —dice él mismo en el Bosquejo Histórico— la idea de la importancia y grandeza del nuestro insigne connatural. Abordamos años más tarde la propuesta o proyecto de erigirle un monumento, que no cuajó por no estar la mies en sazón".

Amparado y alentado por el entonces Rector de Petra, don Miguel Morellas y Font, en 12 de agosto de 1892, presentó al Magnífico Ayuntamiento una exposición detallada de la personalidad de Junípero Serra, suplicando diera su nombre a la Plaza de nuestro pueblo y colgara dos mármoles dedicados al venerable petrense. El Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, don Juan Roca, en 14 del mismo mes y año, accedió a lo solicitado. En su consecuencia, el domingo 27 de noviembre siguiente se colocaron dos mármoles en la Plaza con el nombre del V. P. Fr. Junípero Serra, que fueron bendecidos por el citado Párroco ante inmenso gentío, amenizado oel acto la banda popular. Trasladados luego al Convento de San Bernardino, predicó el Sr. Torrens

entusiasta elogio del héroe objeto de los patrióticos festejos.

"Constantes en nuestros propósitos—sigue diciendo Torrens en el citado libro—de embalsamar la memoria del insigne patriota compatriota... no hemos capitulado con su olvido, ni con los desalentos de la condición humana, ni con la indiferencia con que miraron nuestro entusiasmo hacia el hombre ilustre cuantos padían y debían patrocinarlo". Por ello se puso en comunicación con los californianos de quienes recibió innumerable cartas, y al acercarse la fecha del segundo centenario del nacimiento del gran apóstol y entusiasmó a Mallorca, entera, y con el concurso de todos, descontentos pocos malos patriotas, consiguió ver levantado en medio de nuestra Plaza el hermoso monumento que perpetuará entre los hijos de Petra la memoria de su hermano ilustre V. P. Fr. Junípero Serra, en cuya inauguración se celebraron tales festejos que difícilmente se volverán a ver en nuestro pueblo.

Hombre cuidadoso y trabajador, pasaba Torrens las largas veladas de invierno, poniendo en limpio las notas que había sacado de los archivos. Dejó inéditos "Apuntes para la Historia de Petra" y "Monografía del Monumento a Fr. Junípero Serra" y dió a la imprenta, a más de innumerables artículos en periódicos y revistas, "Andrés el Marino", "Apuntes Históricos sobre el Santuario de Bonany" y "Bosquejo Histórico del Insigne Franciscano V. P. Fr. Junípero Serra".

En premio de sus trabajos fué nombrado Caballero de Isabel la Católica, Miembro Honorario de la Academia de la Historia del Pacífico (California) con Carta Comendaticia de la misma, y Miembro Correspondiente de la Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz.

En su testamento "lega al archivo parroquial de Petra... cuantas obras y manuscritos se refieren al Venerable Junípero Serra y a la Historia de Petra, deseando que se conserven en la misma estimación que siempre ha tenido el señor otorgante".

Murió Francisco Torrens, pero su obra perdura, y su nombre irá siempre en Petra unido al del P. Serra. Al recordar hoy sus trabajos en pro del V. Junípero y de la Historia de Petra, y al conmemorar el décimo aniversario de su muerte, le desamos goce de la eterna vida, y deseamos sean muchos sus imitadores para honra de nuestro pueblo y gloria de nuestros Varones Ilustres y de nuestro gran Junípero Serra.

Miguel RAMIS

Petra Agosto de 1934.



Las "misses" europeas en Vichy rodeando al alcalde de dicha ciudad

ro en este punto concreto de que el Estado se convierta en jugador de su propia Lotería, si que estamos completamente conformes con D. Dioniso Pérez. Debe evitarse y ello así lo procura la Sección de Loterías encargada de su administración, exigiendo a los Administradores de la renta, por telegrama, en las proximidades de cada sorteo, devuelvan a la Dirección del Tesoro sin anular los billetes que estimen no han de poder vender, con objeto de distribuirlos entre aquellos otros que tengan hechos pedidos a consecuencia de haber vendido ya las remesas que se les hicieron o estar próximos a expenderlas. Pero si después de este celo desplegado por la buena administración a fin de evitar que el Estado se convierta en jugador de su propia Lotería, aún queda algún sobrante de billetes sin vender, ¿qué remedio queda al Estado que acatarlo y estar a las resultas?

El Estado en esta Renta solo pretende y desea, actuar de banquero y no de punto.

No es justo que se le presente al Estado con la codicia que lo hace el escritor don Dioniso Pérez y por eso hemos creído pertinente salir al paso de sus afirmaciones, poniendo los puntos sobre las íes.

En corroboración de cuanto llevamos manifestado y refiriéndonos ahora al sorteo en curso, o sea al de 21 del actual, diremos que este sorteo consta de tres series de 41 mil billetes cada una, al precio de cincuenta pesetas cada billete. Y refiriéndonos a una serie, pues lo que se diga de una, se dice de las tres, con solo triplicar los valores, tendremos, como los cuarenta y un mil billetes a cincuenta pesetas, representan un billete de dos millones cincuenta mil pesetas (2.050.000). Y como el Estado repartirá en premios, un millón cuatrocientas diecisiete mil setecientas ochenta pesetas (1.417.780) le queda para él una diferencia, de seiscientas treinta y dos mil veinte pesetas (632.220).

Ahora bien, ¿qué tanto por ciento representa esa diferencia con relación al total importe de billetes de la Serie, o sea el de 2.050.000 pesetas? Esta diferencia representa el 30,84 por ciento de que hemos hablado.

$$\frac{632.220}{2.050.000} = 30,84 \text{ por } 100$$

Estos datos puede comprobarlos perfectamente el público, toda vez que aparecen al dorso de cada décimo de la Lotería.

Emilio TORTOSA

Palma de Mallorca.

De la huelga general en Mahón

De la prensa de Mahón: «Como consecuencia de la asamblea celebrada el viernes en el Salón Victoria, ayer se provocó el paro en nuestra ciudad que fué casi general. El sábado por la mañana el Delegado del Gobierno llamó a su despacho a los individuos que en la asamblea del viernes habían sido nombrados del comité de huelga, advirtiéndoles la ilegalidad del movimiento proyectado y la obligación que la ley de Orden Público le imponía de detenerlos inmediatamente. Les rogó que buscaran una fórmula de arreglo al conflicto dándoles de plazo hasta al anochecer, en cuya hora se personaron los referidos individuos manifestándole que no habían podido resolver nada, que el acuerdo de reparo persistía y por lo tanto poniéndose a disposición de la autoridad gubernativa que, atendiendo a petición que le dirigieron los individuos de referencia, les autorizó para que fueran a sus domicilios a cenar y que después se presentarán a la Delegación, como lo hicieron, ingresando en la cárcel.

Los detenidos fueron Gabriel Servera Gómez, Mario Pons Pons, Roque Fortuny Roselló, Luciano Beltrán Obercie y Rafael Olives Meliá.

Estas defenciones soliviantaron a ciertos elementos. Durante la noche se repartieron unos pequeños papeles escritos a máquina, y otros del tamaño cuartilla, excitando al paro y durante todo el domingo se hizo propaganda para el paro.

Cuando en la mañana de ayer nos dirigíamos a la Redacción, ya pudimos apreciar que muchos obreros de La Mola, Base Naval y baterías no habían entrado al trabajo y los de la draga tampoco, así que ya se podía advertir que el paro adquiriría intensidad. Así fué: a media mañana habían parado casi todas las fábricas y talleres y en la inmensa mayoría no comenzaron trabajo por no presentarse los obreros.

En este último caso nos hallamos nosotros que no pudimos publicar la edición de ayer. Es la primera vez que se suspende en Mahón la publicación de diarios, pues siempre en todos los conflictos dirigidos por las sociedades obreras, se había respetado a la prensa que en las grandes poblaciones y en todas partes no para más que en casos verdaderamente extraordinarios.

El movimiento de ayer fué en general pacífico. Por las calles se veían estacionados numerosos obreros, en su inmensa mayoría gente joven, modestos que recorrían las tiendas invitando al cierre, invitación que fué atendida.

La autoridad gubernativa había adoptado todas las precauciones. Por nuestras calles patrullaban varias parejas de la Benemérita que había sido concentrada el día anterior y en las fábricas de electricidad, de gas y de calzado de piso de goma prestaba servicio la Guardia Civil.

Hubo algunos conatos de perturbación, pero felizmente no fueron secundados los intentos, siendo digna de elogio la actitud de los representantes de la autoridad, a cuya serenidad se debió ayer la evitación de incidentes, cuyas consecuencias no se podrían determinar.

En la madrugada de ayer y primeras horas de la mañana, se practicaron más detenciones. Unos fueron detenidos por embadurnar las fachadas con letreros alusivos o excitando a la huelga, otros por coaccionar a los conductores de los ómnibus extralimitándose en los acuerdos de huelga que fueron de respetar los servicios públicos.

Al mediodía y en vista del sesgo que tomaban los acontecimientos y antes de aplicar una mayor energía en la represión, el Delegado del Gobierno, señor Barangó Solís llamó a la Directiva del Sindicato de Oficios Varios de la calle del Mariscal Foch, a la que hizo algunas consideraciones acerca de la huelga y una llamada para que se fueran a la solución del conflicto armónicamente. Los referidos dirigentes, animados de buen propósito, se ofrecieron a celebrar una asamblea, en la que harían una propuesta para llegar a una solución.

Por la tarde se celebró la asamblea y se hizo la propuesta que fué aprobada. Hablaron en la reunión del Teatro Principal los señores Estévez y Gomila, el primero por los Sindicatos y el segundo por la Federación Obrera. Otros oradores también hicieron uso de la palabra, pero se admitió la propuesta del señor Gomila, según la cual, pedirían al Delegado del Gobierno que se comprometiera a gestionar en unión de una comisión de obreros, la colocación de los sin trabajo en las obras del Estado u otras del Municipio y la libertad de los detenidos.

Una comisión fué a hablar con el señor Delegado quien, desde luego, aceptó gestionar la colocación de los sin trabajo, ya que jamás se ha negado a realizar gestiones de esta índole y no se hubiera negado tampoco si en un principio le hubieran expuesto tales deseos. Respecto a la libertad de los detenidos, dijo que la obtendrían tan pronto como hubiera el acuerdo de dar por terminado el paro, pues desaparecida la causa, desaparecían los efectos.

La comisión comunicó a la asamblea el resultado de su gestión y se acordó dar por terminado el paro. Los detenidos fueron puestos en libertad.

En honor de Ntra. Sra. de Lluch

EN LA PARROQUIA DE S. NICOLAS

Día 31 de Agosto y siguientes solemnemente novena en la misa de las 7 y media.

Días 9, 10 y 11 de Septiembre.—Cuarenta Horas al Dulcísimo Nombre de María, con los actos propios de coro, rosario-ejercicio propio y reserva.

Día 9.—Misa mayor cantándose la de Angelis, con sermón por el Rdo. don Bartolomé Borrás y Balaguer, Vicario de la Parroquia.

Los cofrades pueden lucrar indulgencia plenaria, visitando la capilla propia, desde el sábado anterior al subsiguiente.

Día 13.—Oficio conventual en sufragio de los cofrades difuntos.

Brisas

Hemos recibido el número 5 de esta excelente revista gráfica mallorquina, correspondiente al mes de agosto, cuyo sumario damos a continuación:

Foto de Arte.—La danza, por Eva Tay.—Jardines de Raixa.—El alma de Ibiza, por Medina Veitia.—San Sebastián.—Sobre atletismo, por G. Fuster Mayans.—Pousse-café, por Chop.—Cinema amateur, por Juan Roig.—La moda.—Miss Giacomini, por Kim.—Decoración, por G. Román.—Información gráfica.

Fiesta cívico-religiosa en San Agustín

Damos a continuación el programa de las fiestas cívico-religiosas que se celebrarán en el caserío de San Agustín los días 1, 2 y 3 de septiembre.

Los "Amigos del Art Popular" patrocinan el concurso de bailes típicos para el que han ofrecido un premio de 25 pesetas que con otros que ha recibido la Comisión contribuirán a la mayor animación.

Anotamos con gusto el incremento que toman estas fiestas, prometiendo la de San Agustín verse igualmente muy concurrida.

He aquí el programa: Sábado 1.º de Septiembre.—A las siete rezo del Santo Rosario y seguidamente canto de Completas. Después tendrá lugar la revelación acompañando los bailes de Boleiros, las típicas chirrimias.

Domingo 2.º — A las ocho, Misa rezada. A las diez Misa mayor con sermón que predicará el Rdo. D. Pedro N. Isla, Pbro. Concluida la Misa habrá Grandes Carreras pedestres de hombres, niños y niñas frente a la Pensión Bristol, disputándose 2 pollos, 2 conejos y otros premios.

Por la tarde a las 4 y media Grandes carreras de botes al remo disputándose una hermosa copa. Seguidamente serán echados al mar 2 patos y otro para los niños que se adjudicarán al primero que los alcance.

Terminadas las carreras empezará el Baile de jotas y boleros con acompañamiento de música.

A las ocho se celebrará un gran concurso de bailes típicos organizado por los "Amigos del Art Popular". Se adjudicarán diferentes premios.

Lunes 3.º — A las 8 de la noche gran función de Teatro Regional por la compañía Catina-Estelrich.

Se pondrá en escena "Es Metje nou", comedia de costumbres mallorquinas en tres actos de don Miguel Puigserver; y la comedia cómica "Es baul de madó Banault".

Notas.—La Junta organizadora se reserva el derecho de aumentar, disminuir o modificar, si las circunstancias lo requieren, el presente programa.

Además dicha junta se complace en invitar a todas las señoritas de las diferentes colonias veraniegas, suplicándoles el típico vestido mallorquín.

Habrà un servicio de tranvías extraordinario.

Agradecimiento

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Las Comisiones organizadoras de festivales para recaudar fondos pro huelguistas del Sindicato Metalúrgico de Palma y su radio interpretando el sentir de todos los compañeros metalúrgicos se crecen en el deber de hacer público su más sincero agradecimiento hacia toda la clase obrera de Baleares y del continente por el apoyo moral y material que vienen prestando al movimiento que tan firmemente sostenemos con la patronal metalúrgica.

Al mismo tiempo hacemos extensivo este agradecimiento a todas las entidades obreras, sociedades recreativas, centros culturales, empresas teatrales, Propiedad y Empresa de la Plaza de Toros, Compañía de Gas y Electricidad, establecimientos públicos, Socorro Obrero Español, señor Tous, y a los señores D. Imonte, Martín, Coll, Sciá, Llambías, Pascual, doctor Juareta, Veterinaria y señores Riera y Fiol, señor Moragues y personal a sus órdenes, señor Pol, Director de la «Melodía» y banda, señor Portas director de la «Banda Municipal» y profesores a sus órdenes, señor Comas y personal a sus órdenes, señores Pons y Marroig, y otros muchos que sentimos no recordar sus nombres, y en grado parecido han prestado sus desinteresados servicios al Sindicato.

No queremos dejar de testimoniar nuestro agradecimiento a don Emilio Dardér, Alcalde de la ciudad de Palma, el cual en todo momento ha dado todas las facilidades para todo lo que estuviere a su alcance.

Lo que para satisfacción de todos, y dada la imposibilidad de atender los ofrecimientos que diariamente se nos hacen se dá las más expresivas gracias por medio de la presente nota.

Palma 30 agosto 1934.—Las Comisiones.

Baños San Antonio antes C'an Pastilla

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Debido al retorno del tiempo caluroso se ha reanudado el servicio de autobuses al Bañerío San Antonio. Todos los días laborables sale el autobús de la Plaza de San Francisco a las diez y cuarto. Los domingos habrá servicio extraordinario. Saldrá el

autobús a las diez y cuarto de la Plaza de las Tortugas y a las diez y cuarto de la Plaza de San Francisco.

Indiscutiblemente el Bañerío Antonio reúne condiciones excelentes. La playa, por su extensión, limpieza, la transparencia de las aguas, la enorme distancia al fondo que facilita los baños y las siones de los niños y gustan nadar poco, hacen de ese Bañerío uno de los de mejores del mundo. Si a esto se añade la soluta separación de hombres y mujeres, resulta ser el Bañerío para las familias católicas.

Las señoras y caballeros que rigen desearían que al menos mil católicas fueran a experimentar por sus propios ojos y experimentar con su presencia en aquel Bañerío la exótica y cristiana costumbre de bañarse solos hombres y mujeres.

Intento de robo en una ermita

Comunica la Guardia Civil del Felanitx que en la noche del 27 de agosto unos ladrones asaltaron la Ermita de San Bartolomé, distante 400 metros de la población.

Para ello violentaron la puerta, abriendo un boquete de 90 centímetros de largo por unos 15 de ancho. Dentro intentaron romper el capiteo de se depositan las limosnas.

Al pie del cepillo fueron halladas tenazas, un escardillo rufo, y una llave, poniendo que dichas herramientas las que habían empleado los ladrones luego abandonaron.

Ni en la ermita ni en la sacristía hubo a faltar objeto alguno.

Se están practicando activas pesquisas para ver de descubrir al autor.

Protectora - Cine

A las 3'30

Una superación del film nocturno

odicio



Pronto:

Sol en la nieve

En español

Prepararse para ver a

BORIS KARLOFF

en LA MOMIA

¡De la Tumba a la Vida!

Lujoso Chalet en Cala-Ratons

SE ALQUILA

Con terraza frente al mar, pino, confort, muebles, agua, luz eléctrica, garage, etc., etc.

Informes: Propaganda Alzina, Paseo de la Victoria, 94, Tel.º 1974.

S. BRUSOTTO

SASTRE

comunica a Vd. su traslado a la calle Brondo, 3, desde el 1.º de septiembre.

Bordadoras a máquina y barreteras a mano

Se necesitan que vivan en Son Serra de Villeta, Son Roca, o Son Español, para esta Administración.

Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL SUIZO, donde permanecerá solamente el viernes día 7 de Septiembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánicos Regulador Articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor de que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

El ortopedico D. Francisco Torrent atenderá personalmente a todos los herniados.

En PALMA: el día 7 de Septiembre, en el HOTEL SUIZO. En BARCELONA: calle Anclá, núm. 46, pral. 2.º (junto Correos).

VUESTRA SALUD PELIGRA, ¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben de tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como indica el anuncio) por el propio especialista ortopedico Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inepta, que es como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia, el que va a consultar que el consultado. Eso es, que sabe más el enfermo que el "especialista". De ahí la mala colocación de los aparatos a los herniados, que son casi siempre inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio del bolsillo y más aún a la salud del herniado que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o porque la "pala" que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener seguridad absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga : Francisco G. Torrent.

DE SOCIEDAD

Han llegado en viaje de recreo los señores don Ramón Coll de la Sociedad Anónima "Glober" y don José M. Pursals.

De Barcelona llegaron ayer don Guillermo Ripoll, don Gabriel Casanova, don Luis Salom, don Miguel Forteza, don P. Planas, don Antonio Mayol, don J. Torramana, don José Faura y don Luis Forteza.

Ayer llegó a bordo del correo de Barcelona el profesor del Seminario de Gerona Beneficiado de la Catedral de dicha ciudad, Rdo. señor don Mateo Durán, y el ex-capitán don Cortes, sobrino del Conde de Romanones, don Gonzalo Figueroa.

De Tarragona, llegaron ayer don Antonio Ruiz, y don Mateo Blanes.

Ayer llegó a Palma el capitán de infantería don Jerónimo Llompart, acompañado de su esposa e hijita, al objeto de pasar la temporada al lado de sus padres, nuestro distinguido amigo e Iteniente coronel don Juan de Infantería don Pedro y su esposa.

Falleció en Ibiza, después de rápida y grave enfermedad, el joven don Antonio Buenafina, hijo del Contramaestre de Armada destinado a la Subdelegación de Ibiza, don Juan Bueno.

Baja a Isepulcro a la edad de 23 años. D. E. P.

Para Barcelona, de paso para Biarritz, se embarcó un familiar, embarcó anoche nuestro amigo don José Baquero, Comandante de Infantería retirado.

Para Mahón embarcaron anoche don Francisco Crespi, don Angel Jofre, don Antonio Garau y don Bartolomé Planas.

Para Barcelona embarcaron don José Riñón y señora, don Lorenzo Alcover, doña Francisca S. de Oliver, don Antonio Rubert y señora, don Rafael Ramis, don José Bruyl y don Fernando Alzina.

Ayer mañana en la iglesia del Socorro y en la Capilla del Sagrado Corazón profusamente adornada se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Margarita Suau Rastrell con el joven industrial don Lorenzo Alcover, apadrinando la boda por parte del novio su tío el comerciante don Bernardo Alcover y por parte de la novia su tío y distinguido amigo nuestro don Antonio Rastrell, fabricante de calzado. Después de la boda se celebró en el Hotel Pullman exquisito lunch, asistiendo seguidamente los novios para varios puntos de la Isla y Continente.

La estancia en Mallorca del señor Ventura Gassol

El Ayuntamiento de Palma invitó a don Ventura Gassol, Consejero de Cultura de la Generalidad de Cataluña, a una excursión al puerto de Sóller y una comida en el Hotel Costa Brava.

La excursión proyectada era recorrer la costa mallorquina desde Palma a Andraitx, siguiendo por Estellench, Bañalbufar, Vall de Senya, Deyá y Sóller hasta el Puerto y desde allí embarcar para el "Torrent de Arrels".

La excursión debía salir de la Plaza de Cort a las nueve de la mañana.

El señor Gassol había pernctado en el Puerto-Cristo y al venir a Palma, por la mañana para incorporarse a los que le esperaban con el fin de acompañarle a la excursión anunciada, en mitad de la carretera sufrió un pinchazo, retrasándose la salida a esta ciudad.

La comitiva salió de la plaza de Cort a las once de la mañana. Formaban en ella el señor de Cultura D. Ventura Gassol y su señora esposa, el Alcalde de Palma don Emilio Darder, el Vicepresidente de la Diputación don Antonio Tuduri, una representante del Ayuntamiento, el Jefe de Ceremonias de la Generalidad Sr. Rubí acompañado de su señora esposa, el Jefe de Ceremonias del Ayuntamiento don Antonio Piña, el Maestro de Ceremonias Sr. Mulet.

Ante la falta de tiempo se redujo el itinerario de la excursión, muy a pesar de los deseos de visitar andraitx y Estellench y de admirar las panoramas de sus costas.

La excursión fué de Palma a Esporlas y Bañalbufar.

En la casa solariega llamada "La Baronia" de aquella villa, donde existen unas preciosas bodegas, fueron obsequiados el Con-

sejero y acompañantes con vinos "Malvasía".

Después visitaron la "Miranda de las Animas".

Seguieron la excursión hacia Valldemosa. Allí se agregó a la comitiva el Vocal del Tribunal de Garantías don Antonio M. Sbert y su señora esposa.

Visitaron la celda del Sr. Ferrá e intentaron visitar la del Sr. Quetglas pero no pudieron hacerlo por estar ausentes sus dueños. Estuvieron también en la farmacia del antiguo Monasterio cartujo, recorriendo después el templo de la Cartuja.

La excursión siguió por la carretera de Valldemosa a Deyá y Sóller, deteniéndose los autos para visitar diversos miradores sobre la costa.

En la terraza del hotel "Costa Brava" se sirvió un banquete.

Durante el almuerzo visitaron al Consejero de Cultura de la Generalidad el Alcalde de Sóller don Miguel Colom, el Presidente de Izquierda Republicana de Sóller señor Palou y el concejal de izquierda de aquel Ayuntamiento señor Rullán.

Le visitaron también don Bernardo Marqués y señora.

El Alcalde de Palma D. Emilio Darder ofreció el obsequio del Ayuntamiento al Consejero de Cultura Sr. Gassol.

(La falta de tiempo no obliga a aplazar para mañana el final de la reseña).

Del Ejército

Ascensos: Infantería.—Han sido promovidos al empleo de alférez de complemento, los sargentos de dicha escala del Regimiento n.º 28, don Miquel Gelabert Ripoll, don Miguel Vicens Rigó, don Miguel Buades Puigserver y don Pedro Villalonga Cotoner.

Destinos.—Teniente médico D. Antonio Box María Cospedal, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 1, al Hospital Militar de Urgencia.

Maestro herrador-forjador don Miguel Jaime Cerdá, del Grupo Mixto de Artillería n.º 1, a disposición forzosa en Baleares por exceder de la plantilla.

El colono de "San Berga", ahorcado

Ayer tarde en el predio de «San Berga Vie» de la carretera de Esporlas, kilómetro 7, fué hallado ahorcado en su casa el colono de dicho predio, conocido por «L'Amo en Pep», de 70 años, persona conocida en Palma.

Se ignoran los móviles del suicidio. El juzgado de guardia, anoche, se personó en dicho predio practicando las oportunas diligencias ordenando el levantamiento del cadáver.

Centro de Telégrafos de Palma de Mallorca

Hemos recibido la siguiente nota: «Es lógico y natural se observen algunas deficiencias al establecer un nuevo servicio. El Delegado Jefe de Telégrafos replica a los usuarios de los telegramas por teléfono que depositan en esta central le señalan cuantas quejas o anomalías observen para poner inmediato remedio.»

Turismo

Se hizo a la mar el yate nacional «Ana María».

Esta mañana son esperados los pequeños buques ingleses «Esperanza Bay», el «Melita», el «Yoma» y el norteamericano «Exeter».

Los obreros parados

Hemos recibido la siguiente nota: Sr. Director de LA ALMUDAINA: Desearíamos diera cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas dándole las gracias anticipadas.

Palma 30-8-34.—Por el Comité de parados, Miguel Perpiñá.

Ruñidos los parados hoy día 30 y después de informar el Comité de las gestiones realizadas ayer en la Diputación, se acordó mandar un comunicado a cada una de las respectivas autoridades de la provincia, en el cual les suplicamos que habrán unas suscripciones públicas pro parados a fin de que podamos al final de la sema-

na llevarnos algunos comestibles a casa, pues ya nos encontramos en una situación desesperada, pues ya hace tiempo que nadamos en la más lamentable de las miserias.

Palma 30-8-34.—El Comité de parados.

Nota.—Hoy día 31, a las nueve de la mañana, se reunirán los parados en la Secretaría n.º 4 de la Casa del Pueblo siendo de suma importancia la asistencia de todos los parados.—El Comité de parados.

Asociación Provincial Veterinaria de Baleares

En la Junta general celebrada en el día de ayer para la renovación de cargos de dicha entidad quedó constituida la Junta de gobierno por los señores siguientes:

- Presidente, don Luis Fiol.
- Vicepresidente, don Juan M. Ralles.
- Secretario, don Pedro Seguí.
- Tesorero, don Rafael Vich.
- Vocales: don Rafael Barceló, don Arnaldo Mir, don Cristóbal Trias, don Miguel Garcías y don Martín Llinás.

Crónica de Sport

FUTBOL

ANTE LOS PARTIDOS DEL SABADO Y DOMINGO EN SON CANALS

La directiva del Baleares F. C. ha dispuesto que en dichos encuentros rijan los mismos precios que hubo en vigor el pasado campeonato, excepto las señoras que habrán de disfrutar entrada única por el modestísimo precio de treinta céntimos; los jugadores fichados, media entrada, presentando la respectiva ficha en la puerta de preferencia, que es la que precisamente han de utilizar para su acceso al campo de los balearicos.

Por noticias recibidas, se sabe que el Manresa venció el domingo anterior al Badalona por uno a cero, a pesar de hallarse en muy buena forma y haber obtenido resonantes victorias sobre onces de acreditada valía. También se sabe que los días 8 y 9 es probable que en Manresa se disputen los balearicos y mantenses una copa que cederá a la casa Orange Cruz, de Barcelona.

El tiempo

Anoche a eso de las doce cayó sobre nuestra ciudad ligera llovizna.

En las primeras horas de esta madrugada se desencadenó fuerte chubasco, convirtiendo, en breves momentos, nuestras calles en verdaderos arroyos.

Agosto que se ha mostrado algo loquillo no ha querido despedirse sin hacer otra de las suyas.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Palma de Mallorca

El señor Director del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Palma de Mallorca nos participa que, desde el día primero al 30 del próximo mes de septiembre que da abierta la matrícula oficial y la gratuita, para el curso de 1934 a 1935, desde las diez a las doce de la mañana.

Información del Puerto

Día 30.

Entradas

Entraron, de Marsella el vapor francés «G. G. Tirman» con pasaje y carga de tránsito; de Vigo el cazatorpedero francés «III» con su equipo; de Barcelona el pailebot «Ca'a Contar» con efectos; de Barcelona la motonave postal «Ciudad de Barcelona».

Salidas

Sallieron, para Ariguel el vapor francés «G. G. Tirman» con pasaje y carga de tránsito; para Mahón el vapor correo «Rey Jaime I»; para Barcelona la motonave postal «Ciudad de Barcelona».

Despachados

Quedaron despachados, para Tolón

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

Este extraordinario programa únicamente se proyectará hasta el próximo domingo.

Con toda brillantez se inauguró en nuestro primer coliseo ayer el mes de Septiembre de grandes estrenos, con el delicioso film "Una cliente ideal".

Se trata de un vodevil o si se quiere una comedia de enredo. Una mujer imaginativa que incita a su hombre, para salvar una situación financiera delicada, a que instale un instituto de belleza.

En el mismo programa se nos ofreció la producción hablada y cantada en español "Chófer con faldas", cinta que hizo las delicias del público.

El público fué numerosísimo en todas las sesiones celebradas.

LIRICO

Ante numeroso público se proyectó ayer en este teatro el anunciado programa Metro Goldwyn el cual obtuvo un éxito extraordinario.

Dicho programa está integrado por las dos superproducciones tituladas "El hijo del destino" e "Idolo de las mujeres".

"El hijo del destino" es una de las mejores producciones del famoso artista Ramón Novarro.

En cuanto a "El idolo de las mujeres" obtuvo el mismo éxito que el día de su estreno.

La labor que en este film realiza el campeón mundial de boxeo Max Baer es verdaderamente notable. También desempeñan papeles de importancia en este film los ex-campeones Primo Carnera y Jack Dempsey.

el cazatorpedero francés «III» con su equipo; para Cabrera el vapor «Ciudad de Alcudia» con su equipo; para Agilar el pailebot «Eduardo Weibel» con lastre; para Alcudia el pailebot «Ca'la Falcó» con lastre; para Ibiza el pailebot «Antonio Matutes» con carga general.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced, en sufragio de un difunto. Fiesta en honor de San Ramón Nonato. A las 10 y media Misa mayor con sermón pnegirico del Santo

Después de la Misa mayor exposición del Santísimo. Por la noche Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M., después de solemne Te-Deum.

Empiezan en el Socorro, a la Purísima. Exposición a las 5 y media. Al anocheecer Rosrio, ejercicio y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, en el Socorro.

Santoral

San Ramón Nonato, card. y Bto. Juan Ancina.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Socorro, a la Purísima. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En el oratorio de San Lorenzo (Santa Cruz), fiesta dedicada a San Gil. A las diez Tercia cantada y misa solemne con sermón por el Rdo. don Rafael Caldenty, Pbro. y Catedrático del Seminario.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz, al anocheecer, después de rezado el Santo Rosario, empezará la Novena a la Virgen del Buen Camino, con sermón por el Rdo. don Rafael Caldenty, Pbro.

En la parroquial iglesia de San Nicolás, empieza la Novena que todos los años la Cofradía de la Felicitación Sabatina dedica a la Virgen de Lluch. Se practicará en las misas de siete y media y en la de once y media cantada.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Amor Hermoso, en los SS. CC.

Santoral

Santos Gil, ab., Arturo y Vicente.

PARIS en PALMA

PARIS-BAR

Restaurant - Helados - Salón de The
Precios módicos - Cocina Francesa
88, Av. Antonio Maura
Tel. 2622 Palma

MODERNO

Este extraordinario programa únicamente se proyectará hasta el próximo domingo.

MODERNO

Dos producciones que obtuvieron un gran éxito fueron ayer proyectadas en este salón "Su última película" por Douglas Fairbanks (hijo) que encarna un tipo sentimental y enfático que se adueña por completo del espectador desde el principio al fin de la película. La otra producción proyectada también fué muy aplandida, por tratarse del gran film, en colores naturales "Los crimenes del Museo".

RIALTO

La producción presentada ayer como base de programa fué "La viuda romántica", Catalina Bárcena está deliciosa en su papel de viuda, de mujer soñadora, que quiere ser moderna, y que siente admiración por un autor, al que solo conoce a través de sus libros, y al que se imagina muy distinto de lo que es en realidad. El público numerosísimo salió muy complacido del espectáculo, que también aplandió la otra gran producción que se presentaba titulada "Humanidad" interpretada por Ralph Morgan y Boots Mallory.

PROTECTORA CINEMA

Proyecta actualmente "Odio" la excepcional producción hispana de Cinnamon Film interpretada por María F. Ladrón de Guevara. El público aplaude con calor este film. "Odio" seguirá proyectándose hasta el domingo inclusive en sesiones de 3:30 tarde a 12 noche.

LIRICO

HOY a las 6

GRANDIOSO EXITO



Myrna LOY
Max BAER

Primo CARNERA
Jack DEMPSEY



RAMÓN NOVARRO

CON
Cuervo Negro
Midge Stryke
Marjorie Rumberg
C. Aubrey Smith
EN

EL HIJO DEL DESTINO

Producciones
Metro Goldwyn Mayer

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que el próximo martes día 4 de Septiembre, en las Oficinas de la estación de Palma, tendrá efecto una reunión con carácter particular para cambiar impresiones sobre la cuestión ferroviaria relacionada con los intereses de esta Compañía.

Los señores accionistas que concurrieron a la última Junta General, no precisa que depositen sus acciones, debiendo hacerlo previamente los que no habiendo concurrido a aquella deseen asistir a esta.

El acto se celebrará a las 16 horas.

Palma 30 de Agosto de 1934. — Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca; El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Se alquila casa

en el Terreno, Calle de Villalonga piso primero, muy espacioso.

Informes: Propaganda Alzina, Paseo Bor-en, 94, Tel.º 1974.

MOTOR ELECTRICO

de siete caballos de fuerza. — Se vende. — Informarán en el "Salón Mallorca".

De la Diputación

El señor Juliá cursó el siguiente telegrama a los señores Guerra del Río y Sampedro:

Baleares siente hondamente los efectos del paro forzoso—precisa la construcción de edificios Hacienda Gobierno i Civil asa Correos y otros—con ello gozaría el Estado y resaltaría para forzoso—Siempre Baleares resuelve sus problemas—hoy necesita el apoyo del Estado siendo de justicia atenderlo no mercediendo el desamparo. Que espero harán con el crédito extraordinario. Salúdole Juliá Perelló, Presidente Diputación.

Audiencia

VISTA SUSPENDIDA

Por enfermedad, del procesado, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Pedro Miguel Estrañy, acusado de dos delitos de estafa.

En su consecuencia se señalará nuevo día para la vista.

SENALAMIENTO

Para mañana sábado está señalada en esta Audiencia, al vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Cristóbal Ripoll, acusada del delito de estafa.

Representará el ministerio público el Fiscal señor Marín.

Actuará de acusador privado el abogado don Antonio Martorell y llevará la representación el procurador señor Terrasa.

El procesado estará defendido por el abogado don Jaime Suau, y representado por el procurador don Jaime Viñals.

Del Ayuntamiento

EL DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA DE MACIA

El acto del descubrimiento de la lápida que da el nombre de Francisco Maciá a una de las calles de Son Espanyol, que se efectuará el sábado a la cinco de la tarde revestirá gran solemnidad y serán invitadas al mismo las Autoridades de Palma.

El Alcalde de Palma, don Emilio Darder, invita al pueblo de Palma a la asistencia a dicho acto, por considerar que tiene honda significación por el valor idealista que encarnaba la figura simbólica del primer Presidente de la Generalidad de Cataluña, que tenía a Mallorca en gran estima por los vínculos históricos y de raza que la unen a Cataluña. Uno de los más fervorosos deseos de Maciá—como ha resaltado su hijo espiritual, el poeta y consejero de Cultura de la Generalidad de Cataluña don Ventura Gassols—era el de visitar detenidamente nuestra tierra, anhelo que la muerte le impidió cumplir.

A dicho acto asistirá el señor Gassols, quien, seguramente, como el Alcalde Palma, hará uso de lo palabra.

AGRADECIMIENTO

El Alcalde señor Darder nos ha manifestado haber recibido una comunicación del Presidente de la Agrupación Musical "Les Artisson Reunis" de Figeat (Lot) en la cual le agradecen las atenciones con ellos tenidas durante su estancia en nuestra ciudad.

Del Gobierno Civil

Nos manifestó ayer el señor Gobernador que había recibido un expreso oficio del Delegado, Jefe del Centro de Telégrafos de esta ciudad don Elías Moral, expresándole en su nombre y en el del personal a sus órdenes la expresión de sincero afecto y hondo reconocimiento, no tan solo como telegrafistas sino como ciudadanos mallorquines por su feliz iniciativa, proponiendo al señor Ministro de al Gobernación que influya cerca de la Junta Nacional, la construcción del Palacio de Comunicaciones de Palma para aliviar el paro obrero.

Nos añadió que había sido denunciado a la Comisaría de Vigilancia un sujeto que intentó actos obscenos con un niño de corta edad.

En su vista, dijo, he impuesto al sujeto referido la multa de 50 pesetas, pasando además parte el Juzgado.

Nos dijo también que por la Comisión de Vigilancia le había sido denunciada una casa de lenocinio de esta capital por haber aceptado una pupila menor de edad, pasando la denuncia al Juzgado de Instrucción,

habiendo además impuesto a la dueña de dicha casa la multa de 250 pesetas.

Nos dijo también el señor Gobernador que anteayer por la tarde estuvo en el pueblo de San Juan, donde asistió al acto de homenaje tributado por aquel vecindario al Maestro Mas que regentó durante cuarenta años la Escuela Nacional de aquella población, dejando gratísimos recuerdos.

Consistió el acto en la colocación de una lápida que da el nombre de "Maestro Mas" a una de las principales calles de dicho pueblo.

El señor Gobernador recibió ayer la visita del nuevo Jefe de Correos don José Mas, quien se posesionará del cargo el día primero de Septiembre.

Santuario de Ntra. Sra. de Cura

Se avisa a los devotos de la Virgen de Cura que la última Misa que se celebre en este Santuario los domingos y días festivos, será a las 8 de la mañana.

Las personas que deseen pernoctar en la hospedería de este Santuario han de pedirlo por escrito dirigiéndose al Superior del Santuario, pues de lo contrario corren el riesgo de no poder ser atendidos, por el número limitado de habitaciones y porque ahora que acaba de ser arreglado el piso de la espléndida carretera, son muchos los fieles que aquí suben.

Actitud agresiva del pueblo de Porreras contra un vecino

El teniente de la Benemérita, Jefe de la línea de Felanitx, don Julio Riera, puso ayer en conocimiento del señor Gobernador, que habiendo recibido aviso del comandante del puesto de Porreras, de que el pueblo se había amotinado contra la presencia de un vecino, pretendiendo que les fuera en-

tregado por la fuerza, se trasladó adicha villa.

Según parece había regresado a Porreras, el vecino Guillermo Vidal Lanuza, que la semana anterior fue detenido como autor de un robo de dinero y alhajas, y fue puesto en libertad por el señor Juez bajo fianza.

Al darse cuenta de su presencia, el vecindario la emprendió contra el mismo, teniendo que ser protegido por la fuerza y acompañado hasta el Ayuntamiento, donde quedó custodiado.

El vecindario se estacionó ante la Casa Consistorial pretendiendo les fuera entregado el individuo en cuestión y al ver que no lo lograban se dirigieron al domicilio del Vidal, amenazando a su mujer, por ser creencia general que es encubridora de las fechorías de aquel.

Acudió a dicho punto la fuerza, que tuvo que proteger a la referida esposa y una hija de ambos, siendo conducidas al hospital.

Durante el camino una de las mujeres recibió un golpe en la espalda, sin que fuera posible averiguar el autor.

Ante dicha actitud y de común acuerdo con el Alcalde y familia antedicha, se preparó la salida de la misma para Palma, lo que pudo conseguirse no sin grandes esfuerzos, a las dos de la madrugada de ayer jueves, sin tener que lamentar ningún nuevo incidente.

El vecindario al ver que el referido Vidal y familia salían del pueblo demostró una actitud de simpatía al par que de respeto a la fuerza de la Benemérita.

Del Casal Catalá

Se nos ruega al publicación de las siguientes líneas:

Amb motiu de la estança a Palma del molt honorable Conseller de Cultura de la Generalitat de Catalunya el senyor Ventura Gassol, un grup d'amics de les coses nostres, integrat per "Associació per la Cultura de Mallorca", "Germanor Catalana" i "Casal Catalá de Mallorca" s'honorarán oferint-li un dinar al Hotel Victoria, el prop dissapte dia 1 de Setembre. L'esmentat acte

resta completament al marge de tot caire polític, al Casal Catalá de Mallorca, Zagránada, 16, es lliurarán els corresponents tickets al preu de 15 pessetes un. El matí dissapte a la tarde l'esmentat senyor Gassol honorará amb llur visita al Casal Catalá, i amb aital motiu es remerciará als senyors socis llur assistència al lloc social.

El Casal Catalá de Mallorca, assabenta als senyors socis que no hagin rebut llur participació de que el proper diumenge dia 2 de Setembre haurá lloc una excursió a Camp de Mar, amb retorn per la platja de Son Caliu.

La sortida será a les 9 del matí desde el lloc social el preu de cada seient es el de 425 pessetes i s'admetrán inscripcions al Casal fins el dissapte a la nit, tots els dies de 6 a 8. — Minestra individual.

De Ibiza

Dice "La Voz de Ibiza":

"Hace tiempo que venimos resaltando la situación que va creándose en Ibiza debido al paro forzoso de cada día mayor.

El creciente número de inmigrantes que van llegando de América todos los correos es un factor que debe tenerse en cuenta y que bastaría por sí solo para que aumentara el número de los sintrabajo, pero hay además otras circunstancias que contribuyen a que el paro se haga de cada día más grande como son la escasez de cosechas y el conflicto salinero, que no se pueda sacar todavía la sal. En cuanto a lo primero no tiene remedio pero en cuanto a la cosecha de sal debería buscarse una fórmula de arreglo para que no se perdiera la cosecha como sucederá si llegan las lluvias y no se ha recogido dicho producto.

Debe tenerse en cuenta que los jornales de las Salinas suponen en números redondos un millón de pesetas que entran en Ibiza y eran repartidas en toda la isla.

De no sacarse la sal esa disminución de ingresos que tendrán los campesinos unido a las escasas cosechas y a los precios poco remuneradores a que se venden los frutos

determinará un año de miseria como tiempo no se conoció en Ibiza. Es un problema el del paro que presenta con trágicas amenazas".

Servicios de la Guardia Civil

La del puesto de Formentera da cuenta de haber sido robada la puerta de la terna de la Parroquia de San Francisco de Asís, la que arrancaron de cuajo.

Hasta la fecha no han sido descubiertos los autores.

La de Santa Eulalia, da cuenta de denunciado al Juzgado a Vicente Juan y Vicente Juan Tur, por amenazar con su convecino Juan Guasch Juan, años.

Servicio meteorológico

Diputación Provincial Baleares

Observaciones del día 30 de Agosto A las ocho horas. Altura Barométrica 762'3 milímetros. A. B. máxima de ayer 760'0 mm. A. B. mínima 757'0 mm. Temperatura 24'7 grados cent. T. máxima 30'5 id. T. mínima 21'8 id. T. media de ayer 25'0 id. Termómetro seco 24'7 id. T. húmedo 19'6 id. Humedad relativa 60 por ciento. Evaporación 4'1 milímetros. Lluvia 0'0. Viento N. E. 6. Estado del cielo, despejado.

Dialta

Todos los días a las 3'

Humanidad Ralph Morgan y Boots Mallo Catalina Bárcena Luis Alonso en

Una Viuda Román

Jueves: FANTASMA de CRES WOOT Ricardo Cortes, A GU L S RIVALES Lionel Atwill.

Moderno

Todos los días a las 3'

Su última pelea Douglas Fairbanks (hijo)

Los crímenes del museo En colores, Lionel Atwill

Jueves: EL PEQUEÑO GIGANTE Edward G. Robinson SU UNICO PECADO Ronald Colman.

Dos producciones en Español



Domingo: Tarde y noche Grandes V. rbenas amenizada por 6 Mickey Mouse

Baños termales de San Juan de Cam

Habiendo solicitado varios señores una tanda de baños, se anuncia que el del próximo Septiembre se abrirá en el Balneario y el edificio contiguo al llamado Tercera Económica.

Para informes y despacho de baños, dirigirse en Palma. — Juan Viala, za Santa Catalina Thomás, núm. 12, América".

Las planchas viejas se transforman en dinero ¿como?

DAMOS Ptas. 1'95 si devuelve su plancha vieja y adquiere una de las nuevas

Planchas Eléctricas

Martin Amengual Plaza Coll, 1	Casa Martí Sindicato, 144	Casa Cabot P. Libertad, 9
Miguel Beter Previsión, 12 al 14	José Buades P. Rosario, 1	J. Juan Tous Sindicato, 149
Electra Comercial Cadena, 4	Gas y Electricidad, S. A.	

DAMOS DINERO POR ALGO QUE NO TIENE NINGUN VALOR

TELEGRAMAS



Noticias del extranjero

SAAR Y EL ENVIO DE TROPAS AL SAAR

Ginebra, 29.—Dos de los periódicos más importantes de dicha capital, el "Journal de Genève" y "La Suisse", escriben extensamente, hoy, lo que el Consejo federal suizo hará, si la Liga de Naciones pide que se envíe tropas al territorio del Saar, para hacer allí el servicio de policía. Ambos periódicos reproducen un mensaje de sus corresponsales en Berna, inspirado evidentemente por la misma fuente oficial, y declarando que suiza en ningún caso aceptará semejante petición.

El "Journal de Genève" dice que el Consejo federal no adoptará ninguna resolución concreta, pero añade que puede firmar a sus lectores, desde ahora, que ningún contingente armado suizo irá al territorio del Saar.

LA CONFERENCIA DE LA PRENSA DE LENGUA FRANCESA. — LA LEGION DE HONOR AL ALCALDE DE QUEBEC

Quebec, 29.—En la conferencia de la prensa de lengua francesa el periódico "L'Ordre" propuso establecer correspondencia por correo entre periódicos franceses y sus colegas canadienses a fin de mejorar el intercambio de noticias.

El ministro francés señor Flandin anunció que el gobierno había decidido nombrar Caballero de la Legión de Honor al Alcalde de Quebec, señor Gregoire.

El conde de Bessborough, gobernador general recibió en el palacio del virrey al director de la Compañía General Trasatlántica y al comandante del "Camplain".

REGRESO DE UN EX-MINISTRO YANKI — LO QUE DICE DE LA SITUACION DE EUROPA

Nueva York, 29.—El Presidente Roosevelt recibió en Hyde Park al señor Pearson, ex-ministro que ha terminado un largo viaje por Europa.

El señor Pearson ha indicado al señor Roosevelt que la situación en Europa ha mejorado pero que la situación industrial de Alemania es peligrosa y llegará a un punto crítico después del plebiscito del Saar.

Hablando de Francia, el señor Pearson ha declarado que su espíritu es de pacifismo y que avanza tranquilamente hacia una mejora económica.

LAS CORRIDAS DE TOROS EN FRANCIA

Bayona, 28.—El alcalde de esta ciudad ha convocado a todos los parlamentarios de las regiones interesadas, a un Congreso taurómaco extraordinario, que se celebrará en esta capital el próximo domingo, día en que tendrá lugar la gran corrida de toros anual de Bayona.

En la orden del día de dicho Congreso figura un escrito de protesta contra la decisión gubernamental del pasado mes de junio que atenta en gran manera a la organización de las corridas de toros.

La no derogación de dicha disposición representaría la desaparición de las corridas de toros en Francia.

LAS RELACIONES FRANCO-HUNGARAS

Budapest, 29.—En ocasión de la visita a París del presidente de los ex-combatientes húngaros en la gran Guerra, el cual recibió honores a la tumba del soldado desconocido, el órgano gubernamental "Pester Lloyd" estudia en una editorial titulada "Las almas de los pueblos se encuentran" las etapas de las relaciones franco-húngaras antes y después de la guerra.

El "Pester Lloyd" recuerda que Francia a través de la historia, ayudó varias veces a la independencia húngara amenazada. A continuación observa que los tratados de paz hacen de Hungría la víctima principal y levantan entre París y Budapest una barrera difícilmente franqueable.

Pide a Francia facilidades para un acercamiento interviniendo cerca de sus aliados en favor de un trato más favorable de las minorías húngaras y a la institución de una política de colaboración económica.

EL MOVIMIENTO DEL TESORO Y DEL COMERCIO EN INGLATERRA

Londres, 29.—El producto de los ingresos del Estado británico, en la semana pasada, alcanzó la cifra de 12.311.041 libras esterlinas; durante la semana correspondiente del año 1933, había sido de 11.834.762 libras.

Dichos ingresos excedieron de tres millones 865.091 libras esterlinas la cifra de los gastos.

Las estadísticas del "Board of Trade" indican que las ventas al por menor durante el mes de julio último fueron superiores de 31 por ciento a las del mes de julio de 1933.

En los comercios de alimentación, de ropas para hombres, y de calzado, como también en el demuebles, la cifras de las ventas aumentaron de 1 a 4 por ciento.

UNA PROTESTA ALEMANA EN EL CONCILIO ECUMENICO PROTESTANTE DE COPENAGA

Copenaga, 29.—En la sesión de hoy del concilio ecuménico protestante, la delegación alemana protestó contra el hecho de que se haya publicado en la prensa mundial relatos de los procedimientos en France, y especialmente, que se haya divulgado información referente a las sesiones secretas.

La delegación alemana apeló al presidente del concilio, para que tome disposiciones para asegurar la redacción de un relato sincero de las sesiones; el presidente prometió hacerlo.

LA CAMPAÑA ANTIALEMANA EN MEMEL

Memel, 29.—Continuando su campaña contra los monumentos alemanes, los patriotas lituanos piden ahora se quite la base del monumento de Borussia; además, han obtenido la autorización de quitar los bustos del barón von Stein en Scharnhorst, Gneisenau y York; y los del conde Dohna, de Schroetier y de Schoen.

MANIOBRAS DE LA AVIACION MILITAR FRANCESA

París, 29.—176 aeroplanos de exploración y de bombardeo volarán hacia el aeródromo de Le Bourget, mañana, al amanecer, procedentes de Metz, Nancy, Luxeuil, y Ochev, mientras que 290 aeroplanos estacionados en Chartres y Etampes se encargarán de la defensa.

El general Denain y el estado-mayor general de las fuerzas de aviación presentarán las maniobras aéreas desde Le Bourget.

CON EL REGRESO DE DOUMERGUE, SE REANUDA LA ACTIVIDAD POLITICA

Con la vuelta de Doumergue a París, hoy miércoles, se reanudó la actividad política. Hay muchos asuntos importantes que examinar con urgencia.

Al llegar el tren procedente de Toulouse, con el primer ministro, muchos miembros del gabinete estaban esperando en la estación, con varios altos funcionarios.

Tan pronto como Doumergue llegó al "Quai d'Orsay", celebró una larga conferencia con el presidente de la República, Lebrun, sobre todos los asuntos pendientes, y recibió después a varios ministros, por turno; tuvo una larga conversación con el ministro de finanzas, Germain Martin, sobre el presupuesto para el año 1935, el cual será probablemente sometido a los comités de finanzas del Senado y de la Cámara de diputados el día 15 del próximo mes, para que pueda tener fuerza de ley antes de que termine el año actual. Habló finalmente con el ministro de justicia, Chéron, sobre las investigaciones referentes al escándalo Stavisky, y el asesinato del juez Prince.

UN FABULOSO NEGOCIO DE CONTRABANDO EN TURQUIA

Istanbul, 29.—Se acaba de descubrir a una organización gigantesca, compuesta principalmente de extranjeros que desde hace mucho tiempo se está dedicando al contrabando con un éxito asombroso.

Se cree que pertenecen a dicha organización varias centenas de individuos, de los cuales doscientos ya están detenidos.

Los contrabandistas de que se trata poseen 33 vapores, y un capital de varios millones de libras turcas.

El jefe de la organización es un tal Diogonoff, persa de nacimiento, pero naturalizado ruso.

El objeto principal del contrabando era la introducción de grandes cantidades de monedas extranjeras en Turquía; la policía confiscó cantidades considerables de las mismas en la casa de Diogonoff.

Además, se calcula que dichos contrabandistas han hecho perder muchos millones de libras turcas al Tesoro.

PARA QUE RUSIA NO SEA ADMITIDA EN LA S. D. N.

Ginebra 30.—Los centros diplomáticos suizos están tratando de persuadir al Canadá se opongan a la admisión de los soviets en la Liga de Naciones, según escribe el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph".

DE LA EXPLOSION DE UNOS DEPÓSITOS DE PETROLEO

Buenos Aires, 30.—No se ha podido calcular todavía el número de las víctimas de la explosión de los depósitos de petróleo, en Campana.

Se ha podido localizar ahora el fuego en tres áreas distintas, gracias a los esfuerzos de numerosos vecinos.

PARA LA DEFENSA DE PARÍS CONTRA LOS ATAQUES AEREOS. — SE ACONSEJA LA CONSTRUCCION DE UNA TORRE SIETE VECES MÁS ALTA QUE LA EIFFEL

París, 30.—Unos peritos arquitectos aconsejan la construcción de una torre siete veces más alta que la Torre Eiffel, para ayudar en la defensa contra los ataques aéreos se establecería artillería antiarea a la altura de 6.500 pies, con plataformas desde las cuales los aeroplanos podrían emprender el vuelo en todas direcciones.

PARA LA REFORMA DEL CALENDARIO

Copenaga, 30.—Las Iglesias que participaron en el Congreso universal cristiano se comprometieron en reformar el calendario y en estabilizar la fecha de la fiesta de Pascua de Resurrección; votaron por unanimidad una moción pidiendo a los gobiernos y a la Liga de Naciones tomen las medidas legislativas necesarias.

LAS INUNDACIONES DEL NILO. — SE MOVILIZAN A TODOS LOS HOMBRES APTOS PARA EL SALVAMENTO

Cairo, 30.—El gobierno egipcio movilizó a todos los hombres físicamente aptos para ayudar en la lucha contra las inundaciones del Nilo, que están tomando unas proporciones alarmantes.

EN POLONIA SE PROHIBE LA VENTA DE LIBROS HITLERISTAS

Varsovia, 30.—Los tribunales locales en Torn, provincia polaca de Posen, prohibieron la venta de numerosos libros referentes al movimiento nacional-socialista, ordenando al mismo tiempo la confiscación de dichos libros, en cualquier lugar que sean descubiertos.

La lista de las obras prohibidas incluye "Con Hitler al poder", por el jefe del departamento nacional-socialista de la prensa, Otto Dietrich; obra que obtuvo en Alemania el premio concedido al mejor libro escrito sobre el fuhrer.

La obra de Hitler "Mein Kampf", y la de Rosenberg, "El Mito del Siglo XX", ya están prohibidas en Polonia desde mucho tiempo.

SINCLAIR CANDIDATO A GOBERNADOR DE CALIFORNIA

San Francisco, 30.—Upton Sinclair ha sido escogido como candidato democrático para el cargo de Gobernador de California con una mayoría de 125.000 votos.

EL JUGADOR DE TENNIS PERRY NO QUIERE SER PROFESIONAL

Nueva York, 30.—Perry rehusó los cincuenta mil dólares que le fueron ofrecidos, para ser jugador profesional de tennis.

EL "CODIGO" AMERICANO NO AUMENTA LOS SALARIOS NI DISMINUYE EL PARO

Washington 30.—El presidente de la Federación americana del trabajo, Green, declaró que la huelga del ramo textil está justificada, porque el "código" no aumenta los salarios, ni el número de trabajadores tampoco.

EL PRIMER BARCO DE LA MARINA MERCANTE AUSTRIACA

Roma 30.—Se izó la bandera austriaca, en el puerto italiano de Ancona, en el primer barco mercante austriaco el buque de carga "Yurko Topiz", de Yugoslavia, habiendo sido comprado por una empresa austriaca, que le puso el nombre de "Wien". Dicho barco, de 3.700 toneladas, tendrá ahora su base en el puerto italiano libre, de Trieste.

DETENCION DE PENADOS QUE SE HABIAN FUGADO DE BELLE

París, 30.—Se ha podido capturar a 55 de los 56 detenidos que se habían escapado de la penitenciaría de la isla francesa de Belle (Ile de Mer).

Ninguno de los fugitivos, cuyas edades varían de 15 a 21 años, hizo resistencia.

En cuanto al detenido que no ha podido ser encontrado hasta ahora, se cree que consiguió escaparse de la isla, ganando el continente.

Bajo el Gobierno de Hitler

ACLARANDO UNA NOTICIA SOBRE DETENCIONES EN EL BOSQUE DE GRÜNEVALD

Berlín, 30.—Se publicó un comunicado oficial para rectificar las noticias publicadas por el periódico inglés "The Times" según las cuales se detuvo a varios extranjeros, incluso a dos ingleses, dos franceses y tres españoles, por haber contravenido a los reglamentos referentes a los baños en el bosque de Grünewald, cerca de Berlín.

Las autoridades alemanas hacen saber que todos los detenidos pertenecen a un grupo de comunistas que vinieron a Alemania con el propósito de visitar a Thaelmann, ex-leader comunista, que se encuentra actualmente en un campamento de concentración.

Se encontraron folletos comunistas en el equipaje de los detenidos y se dice que los siete detenidos fijaron en los árboles del parque de Grünewald unos carteles firmados por el "comité para la libertad de Thaelmann".

Todavía no se ha decidido si los siete detenidos serán procesados, o solamente expulsados de Alemania.

LA PERSONALIDAD DEL SACERDOTE DOERR

Berlín, 30.—Se ha sabido ahora que el sacerdote católico Doerr, que tomó la palabra en una manifestación antihitlerista, en Sulzbach, fué misionero en China, enviado allí por una organización holandesa.

La manifestación de Sulzbach no fué tomada en serio en Berlín. Se hace resaltar que periódicos ingleses de muchísima importancia, como el "Times", que publicaron una columna y media sobre Coblenza, solamente mencionaron algunas líneas a lo que sucedió en Sulzbach.

CONGRESO ANTISEMITA APLAZADO

El Congreso mundial ario y antisemita, que había de celebrarse en Berlín en septiembre próximo, ha sido ahora aplazado; los centros informados dicen que el motivo de dicha decisión es que los organizadores de dicho congreso están negociando actualmente con otro grupo que se proponía celebrar un congreso similar en Bruselas.

Se añade que ambos congresos serán probablemente reunidos en uno solo.

El Plebiscito del Saar

HAN SIDO DESIGNADOS LOS MIEMBROS DEL TRIBUNAL PLEBISCITARIO

Ginebra, 30.—El presidente interino del Consejo de la Liga de Naciones, el delegado portugués Vasconcellos, nombró ayer miércoles a los miembros del Tribunal del plebiscito para el territorio del Saar; dicho Tribunal se compone de 22 juristas de diferentes naciones, según la decisión tomada por la Liga de Naciones, el día 4 de junio último.

El presidente será el profesor italiano Bindo Gallí.

Los jueces nombrados ayer se posesionarán de sus cargos, en el territorio del Saar, el día primero de septiembre próximo.

En la Miranda (Molinar)
Gran función de Teatro Regional
 por la celebrada Compañía
CATINA - ESTELRICH
 1.º Se pondrá en escena la divertida obra de don J. M.º Tous y Maroto
El Tío de L' Havana
 2.º La conocida astracada que lleva por título
El lit del Capitá
 3.º Presentación del
Terror de los escenarios
 con su ayudante Bella Zoraiza ¡Exito de risa!
 por elementos de la comisión)
 4.º
Extrordinaria Verbena
 La ORQUESTA RITMY BOY'S amenizará la función.
 Servicio extraordinario de tranvías
PRECIOS POPULARES

La revolución en Cuba

EL CONFLICTO DE LOS TABAQUEROS Y TRANSPORTISTAS

La Habana, 23.—Los obreros de las Fábricas de tabacos anuncian como probable una huelga.

Circula también el rumor de que es inminente una sublevación de las tropas.

Hoy, al llegar nuevos obreros de transportes al puerto, para reemplazar a los huelguistas, se produjeron incidentes, cambiándose numerosos disparos.

Comentarios de la prensa

Madrid 30 a las 13
 «A B C»

«A B C» dice que el pacto de San Sebastián es un piscazo original inimitable de la República, como aquel contubernio, y con las mismas tachas de inmoralidad es el contubernio que apoya la rebelión del nacionalismo vasco.

Una mancha del período revolucionario es el aumento atarazador de los delitos contra la vida y la propiedad y otra mancha es la que se denuncia en virtud del decreto dictado ayer para reprimir la captación a los que emplean la vileza y la cobardía del sectarismo revolucionario.

«LA LIBERTAD»

«La Libertad» dice que el señor Le-rroux no renuncia a ser el nuevo jefe

del Gobierno, buscando asistencias fuera del ámbito del republicanismo puro. Su ambición al poder es en estos momentos penicilosa para el régimen. El acceso al poder del señor Léiroux en estas circunstancias vendría rodeado de impopularidad peligrosísima.

«EL LIBERAL»

«El Liberal» se refiere a la unión de los republicanos y dice que le consta que es un hecho dicha unión hasta donde puede serlo por afinidad de ideas, procedimientos y asertividad de conducta.

Madrid 30 a las 20

«EL SOCIALISTA»

«El Socialista» dice que el fascismo campa por sus respetos. Se ha expulsado al proletariado del régimen, entrando en el régimen los enemigos de la República.

«EL DEBATE»

«El Debate» sobre el nuevo plan de segunda enseñanza dice que es innegable en el conjunto del plan un avance en algunos aspectos sobre nuestro anacrónico sistema, pero el decreto, no satisface, ni con mucho, las aspiraciones en el período de concepción política docente, ruinoso que es el monopolio estatal hermanado con criterios laicistas que destruye al mínimo, de educación ideológica. Considera al nuevo plan como una nueva táctica de las fuerzas derrotadas del bienio, en el Parlamento. Veremos cuál es la suerte de la reforma que se ha buscado implantar subrepticamente.

Lo que publica

la «Gaceta»

Madrid 30 a las 13

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Un decreto disponiendo que no ha lugar a resolver el conflicto interministerial sobre el recurso para la concesión a la entidad «S. A. Antracitas Velilla», domiciliada en Guardo,

para derivar los volúmenes de agua del cauce de Zarabral. Nombrando Inspector de colonias a don Antonio Nombella. Nombrando una delegación inspectora cerca del Comité organizador de la Exposición de Mares. Nombrando Secretario General de la Delegación Española en la Asamblea de las Naciones a don Juan Tajidor.

Declaraciones del Sr. Villalobos

Madrid 30 a las 13

FALTAN MILES DE ESCUELAS A CONSTRUIR — LOS SUELDOS DE LOS MAESTROS.—SE HAN INVERTIDO 16 MILLONES EN CONSTRUCCIONES ESCOLARES —LA REFORMA DE LA 2.ª ENSEÑANZA

El ministro de Instrucción Sr. Villalobos ha manifestado que en España se necesitan crear todavía muchos miles de Escuelas. Pretendo, ha añadido, seguir la reducción de la categoría de 3.000 pesetas del Magisterio, para que no quede nadie sin cobrar 4.000 pesetas de sueldo. Desde que me encargué del Ministerio, se han invertido 16 millones de pesetas en construcciones escolares. Es posible que para el 31 de Diciembre haya ya invertidos los 25 millones. El plan del Bachillerato decretado recientemente es realmente el desenvolvimiento del iniciado por el señor De los Ríos. En cuanto a la selección del profesorado, hoy por hoy no se puede admitir más que la oposición, aunque en casos excepcionales se puede hacer justicia a los hombres eminentes. Dentro del mes de Septiembre acometeré parte de la reforma universitaria y en los meses siguientes la totalidad de la transformación de los estudios universitarios. El examen por grupos de asignaturas lo estableceré para Junio.

Sobre el examen de ingreso en la Universidad, dijo que el ensayo de la Universidad de Barcelona es de resultados muy felices. Acerca de la Ciudad Universitaria, dijo que el empréstito de cinco millones se hizo ya impulsado por las obras. Estudia la autonomía para la Universidad de Madrid. Estoy resuelto de que el día 2 de octubre próximo todo el personal docente esté en su puesto. Las escuelas técnicas de trabajo deben ser verdaderas escuelas profesionales para obreros. Desea aumentar las de Bellas Artes. Ha terminado diciendo que en septiembre reunirá a los rectores para someter la organización universitaria a su estudio.

Madrid 30 a las 20

SOBRE LAS REFORMAS EN LA 2.ª ENSEÑANZA

El señor Villalobos hablando con los periodistas comentó nuevamente las reformas de la 2.ª enseñanza. Los periodistas le dijeron que en general han causado buen efecto especialmente la parte que se dedica al estudio de la lengua castellana y literatura en todos los cursos así como la atención que se le presta, en el nuevo plan, al latín. Se le advirtió que con el nuevo plan, el bachillerato tenía un año más, contestando que no era así porque, en cambio, se suprime el preparatorio en las universidades. Anunció que para no ocasionar demoras perjudiciales para los alumnos, la reforma se haría por decreto con cuya medida habría tiempo para preparar los programas para el curso próximo. Cuando se resolviera lo relativo al programa, se dictarían disposiciones sobre los libros de texto que se someterán previamente a una comisión académica nombrada. También se designará otra comisión editorial para regular los precios de libros. Siguió diciendo que se dedicaba a

la preparación del nuevo Estatuto del Magisterio de primera enseñanza. Informó que, como consecuencia de una inspección hecha a un Instituto local de Andalucía, uno de estos días aparecería en la «Gaceta» una orden separando de dicho centro a casi todo el personal. **DECRETOS APROBADOS POR EL CONSEJO, QUE AFECTAN A INSTRUCCION** El señor Villalobos ha facilitado la lista de los decretos aprobados por el Consejo de ayer, tales como el expediente de construcción de un edificio para graduadas para ambos sexos con tres secciones cada una en Rosell (Castellón), otro de idénticas características en Villanueva del Rosario (Málaga) y otra en Linares (Jaén).

Política

Madrid 30 a las 13

SOBRE LA UNION DEL PARTIDO DEL SR. SANCHEZ ROMAN CON OTROS GRUPOS REPUBLICANOS

Se dice que el señor Sánchez Román, ha recibido varias contestaciones de los miembros del Comité Ejecutivo de su partido, negativas para la unión con otros grupos republicanos. Si las contestaciones que faltan mantuvieran un criterio contrario, se reuniría el Comité.

Madrid 30 a las 24

LA CRISIS DEPENDE DE LOS RADICALES

«El Herald» dice que no habrá crisis hasta octubre, a no ser que los radicales rueguen al señor Samper que dimita.

AUN NO HA LLEGADO LA HORA DE LA CEDA

Algunos radicales estiman prematuro que la Ceda entre en las responsabilidades directas del poder.

UN ELOGIO AL MINISTRO DE INSTRUCCION

«El Herald» en uno de sus artículos elogió la labor del señor Villalobos.

LA SOLUCION DEL PROBLEMA LLERO

El Director General de Minas ha estado que el problema llero se resolverá con la destilación de los hidrocarburos. La Campa adquirirá 100.000 toneladas de carbones para destilar, 50.000 de lignitos y 50.000 de pizarras. Se volverá a poner en funcionamiento la fábrica de nitrógeno. Se estudia la reorganización de la Marina Civil. A mediados de septiembre el Ministerio se instalará en el nuevo edificio.

LOPEZ GOICOECHEA OPTIMISTA

El señor López Goicoechea se ha mostrado optimista en cuanto a la fusión de republicanos.

EL SR. MAURA NO CONFIA EN GESTION DE LAS DERECHAS

Don Miguel Maura ha manifestado los propósitos de la derecha no se conseguirán si no alcanzan el poder. Tienen que gobernar y crear, añaden, no tienen remedios para las cuestiones tentes. Atribuye importancia al discurso que pronunciará en Barcelona el señor Azules. Cree que hay que formar un gobierno nacional republicano que recoja el espíritu republicano de la nación.

EL SR. BESTEIRO ACADEMICO

Se sabe que el señor Besteiro está preparando su discurso de ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas. Versará sobre el marxismo y el anticomunismo.

LAS BODAS DE ORO DEL GENERAL RUIZ TRILLO

En La Granja se celebraron festejos para solemnizar las bodas de oro del general Ruiz Trillo con el ejército. Asistieron el presidente de la República, el Secretario General de la Presidencia y personalidades militares y civiles.

SAMPER Y ROCHA OPTIMISTAS

Han visitado al señor Lerroux los señores Samper y Rocha, mostrándose optimistas.

LA FILADORA

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

Se liquida una gran partida de mantas de lana buena calidad

Sin taras - Defectuosas - Taradas

A MITAD DE PRECIO

procedentes de una FABRICA CERRADA

A PROVECHEN esta oportunidad

Grandes reformas de **LOCAL**

65 San Miguel 67

Teléfono 1760

ENGLISH SPOKEN — MAN SPRIHT DEUTSCH — ON PARLE FRANÇAISE

Noticias del Gobier 10

Madrid 30 a las 20

NOTAS VARIAS DEL GOBIERNO

En Gobernación dijeron que la tranquilidad era completa en España. El señor Samper dedicó la mañana en Fuenfría, a una conferencia con los señores Marraco y Guerra del Río, tratando del presupuesto de Obras Públicas.

NOTA DE SESTADO SOBRE UN RECARGO DE IMPORTACION EN EL PARAGUAY

En el Ministerio de Estado facilitaron una nota diciendo que el Gobierno uruguayo ha publicado un Decreto suspendiendo a partir de primero de septiembre por cuatro meses el recargo del 50 por 100 que se aplicaba a la importación de toda mercancía española.

Este satisfactorio resultado se debe a la gestión realizada por la Legación española de Montevideo, causando grata impresión, esperándose contribuyan a facilitar las negociaciones para llegar a un acuerdo beneficioso para ambos países.

Cotizaciones

Madrid 30 a las 22

4 por 100 interior	71'20
Id. fin de mes	00'00
5 por 100 amortizable	00'00
4 por 100	00'00
Banco de España	00'00
Tabacos	200'00
4 por 100 estampillado	00'00
Francos	48'40
Libras	36'50
Carpetas interior	00'00
Marcos	2'87
Liras	63'10
Dólares	7'27
Coronas	30'60
Obligaciones del Tesoro	00'00
Amortizable sin impuesto	100'00
Id. con impuesto	90'95

Barcelona 30 a las 23

Nortes	45'00
Alicantes	35'10
Andaluces	10'00
Minas	54'15
Colonial	44'14
Explosivos	105'50
Petróleos	6'25
Libras	36'55
Francos	48'45
Liras	00'00
Dólares	7'28
Marcos	2'88
Francos suizos	240'00
Id. belgas	172'75

Las facultades del Presidente de la Generalidad

Madrid 30 a las 22

OPINION PERSONAL DE UNA DESTACADA PERSONALIDAD, SOBRE LA DELEGACION QUE DEL ESTADO OSTENTA EL SR. COMPANYS

Como opinión personal pero de indudable importancia por tratarse de elemento destacado en la situación recogemos lo que hoy nos expresó en una conversación con algunos políticos.

Decía: que indudablemente en el Estatuto de Cataluña, hay una laguna, pues si bien se determina que el Presidente de la Generalidad ostentará la representación del Estado, no se concretan las facultades de esa delegación.

Así, puede darse el caso que el señor Companys diga que representa al Estado, pero no al Gobierno.

Como la delegación emana del Estado, es natural no sea el Estado quien le señale esas facultades y obligaciones y por consiguiente una Ley habría de discutirse en el Parlamento y tendrá que llenar la laguna: precisamente en uno de los artículos del Estatuto se habla de que el Poder que le reside sea aquel que aquellas funciones no se otorguen especialmente a la Generalidad.

Nos agregó que de no aclararse, mediante Ley, esta cuestión, que la práctica se ha encargado de plantear interpretando íntegramente el Presidente de la Generalidad su delegación del Estado, resultaría hasta propio que el general de la cuarta División dependiera de él, aunque ya se indica que cuanto se refiere a Institutos armados compete al Ministerio respectivo.

Es posible que esta idea personal repercuta en algún Consejo de Ministros.

El problema vasco

Madrid 30 a las 22

PROTESTA CONTRA UNA ORDEN

Bilbao.—Los Presidentes de las Gestoras han protestado de la orden publicada sobre el impuesto del Timbre que perjudica al concierto.

Toros

Madrid 30 a las 22

UN ESPONTANEO MUERTO

Salamanca.—En una novillada celebrada en Villar de Ciervo, el espontáneo Antonio Castañeira, recibió una cornada en el corazón resultando muerto.

OTRO ESPONTANEO COGIDO

Ciudad Real.—En la novillada de Fernán Caballero fué cogido el espontáneo Apolonio Camarena, resultando herido grave en la región lumbar.

Madrid 30 a las 24

MEJORIAS

Todos los toreros heridos siguen mejorando.

NOVILLADA EN MADRID. — VENTURITA HERIDO

Se han lidiado novillos de Gabriel González.

En el primero Venturita, hace una faena valiente, y al dar un pase con la derecha sale empitonado por la ánge. Se levanta dando un volapié, y mientras recibe una gran ovación se retira a la enfermería.

A Isegundo Ricardo Torres le instrumenta una mala faena terminando con un pinchazo y una estocada entera alargando el brazo. Pitos.

Cirujeda encuentra manso al tercer novillo, por lo que le mata de un pinchazo, otro pinchazo y una estocada.

Al cuarto novillo se abronca a Torres, por matar de un gollete después de una faena regular y dos pinchazos.

En el quinto Torres hace también una faena como la anterior terminando de cualquier forma con media estocada.

En el sexto Cirujeda hace una buena faena terminando con su enemigo de dos pinchazos y un estocazo.

Según el parte facultativo Venturita sufre una herida contusa en la región infraescapular derecha y otra en la región escrotal leve, salvo complicaciones.

Huelgas y conflictos

Madrid 30 a las 20

IMPRESIONES OPTIMISTAS SOBRE EL CONFLICTO DE LOS ASTILLEROS.— ASAMBLEA ARROCCERA

Valencia.—A pesar de que elementos de la F. A. I. y C. N. T. se encuentran en reacción, para la conciliación, las impresiones son optimistas, respecto al conflicto en los Astilleros.

El Gobernador recibió a representantes de la Federación de Agricultores para pedir permiso para una asamblea arroccera, contestándole que está dispuesto a dar facilidades.

Madrid 30 a las 22

PARA EVITAR LA HUELGA

Salamanca.—Las autoridades han iniciado las gestiones para resolver las bases presentadas por el ramo de Edificación para evitar la huelga general del lunes.

HUELGA PARCIAL

Cuenca.—Sigue la huelga parcial en la fábrica de madera de Correcher.

REBELDIA EN CORREOS. — INSULTOS A UN INSPECTOR

Oviedo.—Continúa la actitud de rebeldía por los funcionarios de Correos.

Hallándose el inspector del Cuerpo en el Café de Niza se presentaron varios funcionarios acompañados de un grupo de comunistas y le insultaron, armándose un escándalo.

Fuerzas de Asalto disolvieron. Amenazan con el boicot del Hotel donde se hospeda sino se le despiden antes del primero de septiembre.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 30 a las 23

HALLAZGO DE DOS BOMBAS

En el torrente de Gornal, en la barrida de Torrassa, han sido encontradas esta tarde dos bombas, de forma de naranja, con sus correspondientes mechas.

Dado aviso del hallazgo han sido trasladadas al depósito.

DETENCION DE UN ABOGADO

Por la policía ha sido detenido el abogado don Antonio Suárez, siendo conducido a la Comisaría.

La detención está relacionada con una carta ocupada a dos individuos detenidos en Manresa, en la que se hacían indicaciones para que se efectuasen gestiones con determinados peritos para que declararan en determinada forma con referencia a armas y materias explosivas en la vista de un proceso de carácter social que se está tramitando.

La vista de esta causa está señalada para fecha próxima.

Se realizan gestiones encaminadas a averiguar si la firma de la carta es auténtica del abogado o ha sido falsificada.

El referido abogado ha defendido en ocasiones a otros complicados en delitos sociales.

SUSTRACCION DE DOS IMAGENES DE LA IGLESIA DE SANTA COLOMA DE CERVELLO

El reverendo don Joaquín Roca, ha denunciado hoy a la policía que ayer fueron sustraídas de la iglesia de Santa Coloma de Cervelló dos imágenes, una de Santa Lucía, de unos cin-

uenta centímetros de alto, y la otra de San Antonio de cuarenta y ocho. Cree que las imágenes datan de unos ciento cincuenta años lo que contribuye a su valor artístico.

Se sospecha que el robo fué efectuado por un individuo que aparentaba unos treinta años, que estuvo en la población unos días y se marchó en la misma tarde que desaparecieron las imágenes.

Se ha sabido que al marcharse utilizó un automóvil de servicio público y como dió la coincidencia de que iban pocos viajeros, la policía espera que los empleados de la empresa facilitarán datos concretos acerca del sujeto, que permitan encontrar su pista y detenerle.

APLAZAMIENTO DE LA EXCURSION A MALLORCA DE «EL DIA GRAFICO»

El diario «El Día Gráfico» ha aplazado la excursión que tenía organizada para el día 26 por razones del servicio de la Compañía Trasmediterránea, substituyéndola por otra que se efectuará los días 8 y 9 de septiembre, además del atractivo del precio reducido tendrá la ventaja de permitir la estancia de medio día más en Mallorca.

OBSEQUIANDO AL JEFE DE LA MINORIA VASCA SR. MONZON

El consejero de Sanidad y el señor Dencás, con el Dr. Ayguadé y el jefe de la minoría vasca señor Monzón, estuvieron en Masnou, siendo obsequiados por el alcalde y concejales de la Esquer-a de dicho Ayuntamiento.

Luego con el presidente de Estat Catalá se trasladaron al café Delicias, donde tuvo efecto la entrega de un banderín a la Juventut de Estat Catalá.

Hablaron varias personalidades del partido.

PARA EL HOMENAJE ANUAL AL CASANOVA SE RECHAZA LA COOPERACION DE LLIGA CATALANA

La comisión organizadora de los actos conmemorativos del 11 de septiembre en que ha de celebrarse el homenaje de Cataluña al conceller Casanova, ha tomado el acuerdo, por unanimidad, de rechazar la colaboración del partido Lliga Catalana. La comisión está constituida solamente por una mayoría de elementos netamente separatistas.

LLERA Y ROMAN

Noticias sueltas

Madrid 29 a las 24

EL SR. OSSORIO Y GALLARDO CONFERENCIA CON EL INSTRUCTOR DE LA ESTAFA AL BANCO DE ESPAÑA

El señor Ossorio y Gallardo conferenció con el Juez que instruye el sumario por la estafa al Banco de España.

Según dijo trataron de asuntos particulares.

DETENCION DE UNA ASESINA DE SU HIA

Lorca.—Ha sido detenida Fulgencia Hernández que mató a su hija.

MUJER QUE DISPARA CONTRA SU MARIDO

Melilla.— Concepción Carmona disparó contra su esposo Francisco Martín, que es guardia urbano, produciéndole heridas graves.

Baleares fuera de Baleares

Madrid 30 a las 22

CIRCULAR SOBRE EL CAMPEONATO NACIONAL MILITAR "PENTHALON"

El Diario Oficial publica una circular disponiendo que las pruebas eliminatorias del campeonato nacional militar "Penthálon" moderno correspondientes a las Comandancias militares de Baleares y Canarias, en lugar de celebrarse en las cabeceras de dichas Comandancias se verificarán en las correspondientes a Canarias y en la cabecera de la segunda División y Baleares en la cuarta, no teniendo derecho los oficiales que participen en las eliminatorias a dieta, pero sí a efectuar los viajes a cuenta del Estado.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Cala de San Vicente (FOLLENSA)

Se venden solares

Informes: S. Cerdá. Ca'a de San Vicente

Explotaciones Hidráulicas S. A.

Palma de Mallorca

Suscripción Pública

destinada a la

construcción de la red de distribución de aguas en los caserios de «SON ROCA», «SON ANGLADA», «LA VILETA», «SON SERRA» y urbanizaciones de «SON QUINT».

De 1.000.000 de pesetas en Obligaciones de 500 y 100 pesetas nominales cada una, al

TIPO DE EMISION: 95 por ciento

al 6 % interés anual libre de impuestos presentes, con cupones trimestrales y amortizables en 30 años a partir del año 1939, resultando un

INTERES LIQUIDO de 6'315 por ciento

INFORMES Y PUNTOS DE SUSCRIPCION

el domicilio Social, calle Palacio, 26

CORREDORES DE COMERCIO

Crédito Balear
Banca March
Fomento Agrícola
Banco Comercial de Barcelona
Banco Hispano Americano
Recasens & Compañía

D. Rafael Pomar - Vicente Mut, 6
D. Juan Ballester - Monjas, 10
D. Bartolomé Bauzá - Escursach, 8
D. Simón Garcés - Baratillo, 15
D. Enr. F. de Cordoba - Portella
D. Antonio Calafell - S. Bartomé, 37

Club Deportivo Galguero Balear

Grandes carreras de Galgos

Décima octava y décimo novena reuniones de verano

Hoy sábado a las 3'30 — Lunes día 3 a las 3'30 tarde — Detalles por programas

NOTA MUY IMPORTANTE: Se recuerda al público el artículo 48 del Código que dice: **El Juez de Llegada es el único que legalmente puede dar fé de ella.**



PALACIO DE LA COMPAÑIA
EN MADRID

ALCALA, 43

SEGUROS SOBRE LA VIDA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS. (Fundada el año 1864)

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS. (Completamente desembolsado)

NUESTRO NUEVO CONDICIONADO DE POLIZA.—Esta Compañía ha introducido importantes variaciones en el condicionado de su póliza del Ramo de Vida, las cuales hacen que su nuevo contrato sea uno de los más modernos en el mercado de seguros.

Las reformas introducidas más importantes son las siguientes:

INDISPUTABILIDAD.—Se concede desde el momento de la formalización del contrato

RIESGOS GARANTIZADOS.

VIAJES.—El asegurado puede viajar y residir en cualquier parte del mundo sin pago de sobreprima alguna, desde el momento de suscribir el contrato. Quedan exceptuados los viajes con carácter de exploración.

AVIACION Y AEROSTACION.—Estos riesgos quedan cubiertos en líneas comerciales de transporte desde el momento de la emisión de póliza, siendo exceptuados los profesionales.

RIESGOS DE GUERRA.—La Compañía cubre sin sobreprima estos riesgos a los asegurados que no sean militares de profesión, y siempre que el plazo transcurrido desde la fecha de emisión de la póliza sea, por lo menos, de un año en el momento de la declaración de guerra.

ANTICIPOS.—Siempre que el contrato tenga valor suficiente para ello la Compañía concederá anticipos, ya sea para el pago de primas o para atender a los gastos de una operación quirúrgica (sin pago de interés alguno en este caso), o bien para el pago de Derechos reales.

PROLONGACION DE VIGENCIA.—El asegurado puede solicitar sea su seguro convertido en póliza liberada por el importe total del capital asegurado y con arreglo al plazo marcado en la tabla de valores de su contrato.

REHABILITACION Y TRANSFORMACION.—Nuestro nuevo contrato tiene derecho a la rehabilitación y transformación en idénticas condiciones a las que veníamos concediendo.

CLINICA.—Los asegurados podrán consultar gratuitamente con el servicio médico, establecido en la clínica de la Dirección de la Compañía.

PAGO DEL CAPITAL ASEGURADO.—El capital suscrito se hará efectivo en la forma que desee el asegurado: Por entrega total del mismo, por anualidades o por una o varias rentas vitalicias.

NUEVAS COMBINACIONES DE SEGUROS

Esta Compañía española ha puesto en vigor varias combinaciones de seguros, siendo, entre ellas, las más principales las siguientes:

Seguro de capital y renta diferidos con reembolso de primas.—Esta modalidad de seguro ha sido estudiada, teniendo en cuenta la necesidad sentida actualmente por las personas que, al llegar al límite de su capacidad de trabajo, se encuentran sin una riqueza creada que les permita obtener el descanso a que tienen derecho y una compensación que les ponga a cubierto de sus necesidades económicas.

Mediante él, si el asegurado fallece antes del plazo estipulado, se devuelven las primas pagadas a los herederos y si vive en la fecha contratada percibe las mismas primas satisfechas y, además una renta vitalicia

Seguro mixto veinte años con bonificación del 50 por 100 del capital asegurado al vencimiento.—Con esta nueva combinación se logra que el asegurado recoja en vida los beneficios de su ahorro, pues al vencimiento del contrato perciben el capital asegurado más una bonificación del 50 por 100 del mismo.

Seguro mixto doble capital.—La ventaja de esta modalidad de seguro es que el asegurado garantiza dos capitales iguales: uno en caso de muerte, cualquiera que sea la época en que este hecho ocurra, y otro, en caso de vida, al vencimiento del plazo contratado.

Seguro mixto primas decrecientes.—Esta combinación viene a llenar la necesidad del decrecimiento de las primas del seguro a medida que transcurre la vigencia del mismo, a fin de que cuando se avanza en edad y se siente fatiga en el pago de las primas, vayan éstas reduciéndose en cantidad apreciable

Seguro Universal.—Esta clase de seguro garantiza un capital fijado de antemano, que será satisfecho al asegurado al vencimiento del contrato, si vive en esa época, o al beneficiario designado, si aquél fallece antes de la expiración del plazo por el cual fué contratado el seguro bien sea de quince, veinte o veinticinco años, si bien la prima se satisface en diez, quince o veinte años, respectivamente.

Agencia de Palma de Mallorca

San Bartolomé, 23

Subdirección para Cataluña y Baleares

Paseo de Gracia, 21 - Barcelona

SUBDIRECCIONES EN TODAS LAS CAPITALES DE PROVINCIAS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL